

甘於平庸

湯紹源

建道神學院
香港長洲山頂道二十二號

經文：太二十五14-30

- 14 「天國又好比一個人要往外國去，就叫了僕人來，把他的家業交給他們；
- 15 按著各人的才幹，給他們銀子：一個給了五千，一個給了二千，一個給了一千，就往外國去了。
- 16 那領五千的隨即拿去做買賣，另外賺了五千。
- 17 那領二千的也照樣另賺了二千。
- 18 但那領一千的去掘開地，把主人的銀子埋藏了。
- 19 過了許久，那些僕人的主人來了，和他們算帳。
- 20 那領五千銀子的又帶著那另外的五千來，說：『主啊，你交給我五千銀子。請看，我又賺了五千。』
- 21 主人說：『好，你這又良善又忠心的僕人，你在不多的事上有忠心，我要把許多事派你管理；可以進來享受你主人的快樂。』
- 22 那領二千的也來，說：『主啊，你交給我二千銀子。請看，我又賺了二千。』
- 23 主人說：『好，你這又良善又忠心的僕人，你在不多的事上有忠心，我要把許多事派你管理；可以進來享受你主人的快樂。』

- 24 那領一千的也來，說：『主啊，我知道你是忍心的人：沒有種的地方要收割，沒有散的地方要聚斂；
- 25 我就害怕，去把你的一千銀子埋藏在地裡。請看，你的原銀子在這裡。』
- 26 主人回答說：『你這又惡又懶的僕人，你既知道我沒有種的地方要收割，沒有散的地方要聚斂；
- 27 就當把我的銀子放給兌換銀錢的人，到我來的時候，可以連本帶利收回。
- 28 奪過他這一千來，給那有一萬的。
- 29 因為凡有的，還要加給他，叫他有餘；沒有的，連他所有的也要奪過來。
- 30 把這無用的僕人丟在外面黑暗裡；在那裡必要哀哭切齒了。』」

引言

香港是個講求卓越的地方，常常有人教導你要追求卓越。例如：在學校，大部分老師會鼓勵學生努力讀書，追求卓越，務要出人頭地；而考試和功課的成績，就代表了你的成果。如果你做得不好，老師會鼓勵你下次努力；但他們看見你沒有卓越的表現，總是有點不甘心。因此，卓越就成為我們追求的目標。並且有人會告訴我們，卓越是我們能夠達到的目標，如果我們達不到，那是因為我們沒有盡力。求學如此，在教會的事奉也是如此。

可是，以上的說法忽略了一點：就是並非每個人都能夠達到卓越的境界。如果按鐘型弧線(bell shape curve)的觀念，其實絕大部分的人都落在中間的85%裡，非常差和非常的好的則各有7.5%。原來人類絕大部分都是平凡人，最差和最好的都只是少數。可惜，我們當中許多人，都窮一生的精力追求達到最好，要在那最優秀的7.5%裡佔一席位，這是否有一點妄想呢？

當然，要人自認平凡，不是容易的；尤其是要一些胸懷大志，或自視了不起的人，自認平凡，更是困難。記得我信主一年多，已經狂啃倪柝聲的《屬靈人》和加爾文的《基督教要義》等書，準備將來做中國的加爾文，完成上帝交付我的萬世聖工。可能自詡看了幾本神學書，說話時蠻有自信，幾個要好的弟兄姊妹便謔稱我為 Professor Tong，與當時著名的神學家唐崇榮牧師並稱（那時他還未按牧，別人多稱他為唐教授，Professor Tong），教我心裡沾沾自喜。在奉獻全職傳道的時候，我心裡充滿大志，有許多偉大的理想、夢想和奇想，立志要為神幹一番大事。入神學院前一晚，我跟一位諍友話別，從他口中，我常常聽到神的恩言。他在我覺得可以為神揚威立萬的時候，給我一個當頭棒喝的問題：「如果神的心意是叫你在一條偏僻鄉村的小教會裡，一生寂寂無聞地忠心事奉，你願意嗎？」他問的時候雖用柔和的語調，但聽來卻是颯風打雷的聲音。這成為我事奉人生中最刻骨銘心的話。當時我沒有回答，但當晚他其餘的話我也沒法聽下去了。腦海裡總思想著那個問題：「如果神的心意是叫你在一間偏僻鄉村的小教會裡，寂寂無名的一生忠心事奉，你願意嗎？」其實神不單告訴我，也告訴許多服事神的人。神不單要做大事的人，也要能忠心做平凡事的人。我不是說你們當中沒有人會出類拔萃，乃是說我們大部分人都是平平凡凡的。無論你是否願意接受這個現實，畢竟這現實會臨到我們身上。

既然神讓各人有不同等級的才幹，而我又是那平庸的一個，就當看自己看得合乎中道，並忠心地按才事奉。基於以下三點可讓我們安然地甘於平庸：

一、才幹乃神所賜

上帝造人的時候並沒有設計每個人都是一樣的。祂按著其旨意，造出這個，造出那個。這個祂賦予多一份才幹，那個少一份恩賜，豈不是完全出於祂的主權嗎？正如耶利米先知所言窯匠和陶泥的比喻（耶十八1-6），保羅亦豈不也指出窯匠有權造出各麼樣的器皿嗎（羅九21）？如果我們仍不滿意，請詳讀今天的一段經文。神豈不是將祂的僕人叫到面

前，然後按祂的決定，賜予他們不同數量的銀子。這些僕人本來就擁有不同的才幹，現在神賜他們不同的本錢，故此我們無法爭辯這是否公平。馬太福音的作者明顯地指出，神賜下恩典的多寡，視乎我們今日已有的才幹。當我們明白神的主權時，就無需執著要賺五千銀子；也無需像我的同班同學，拚命追求做大牧師、出類拔萃的佈道家、領導整個華人教會邁向新里程的先鋒、改變全世界神學走勢的神學家。我不明白為甚麼神造我屬於85%的其中一個，但畢竟這是人數最多的，我樂意伏在神的主權下。或者以阿Q精神自我解嘲一番：既然神造這麼多平凡的人，可見神特別喜愛我們這一群人吧。

二、平凡不是罪

在我們周圍有些人得天獨厚，家景好又聰明能幹；而且娶了一個賢良淑德的太太，或嫁了一個體貼呵護的丈夫。他們常能為教會、社會做轟轟烈烈的事情，我們就以為神一定特別寵愛他們。其實這種看法是否把神人的關係變得功利呢？究竟神愛人是因人有功績、卓越，抑或因祂定意愛罪人呢？請記著，離開了神和祂的定旨才是罪，平凡不是罪，而且，神的要求從沒有多過僕人能承擔的。領二千又賺二千的和領五千又賺五千的稱讚是一樣的：「好！你這又良善又忠心的僕人，你在不多的事上有忠心，我要把許多事派你管理；可以進來享受你主人的快樂。」（太二十五 21、23）再者，他們得到的稱讚和獎賞沒有分別，領二千和五千的僕人同享「主人的快樂」。可見神沒有偏愛某一方，也不會按我們的業績來衡量我們，祂看重的是我們有否承擔託付。主人對那得一千銀子的責罵正表明這個意思：「就當把我的銀子放給兌換銀錢的人，到我來的時候可以連本帶利收回。」故此他的要求是將所擁有的投資，而非獲利多少。可能我們的才幹有限，僅懂得把錢放在兌換銀錢的人那裡，但神不介意。神介意的是，人以平凡為藉口，不肯付任何代價。這些人不願意冒險，或許他們想將銀子放進銀行，銀行可能會倒閉；雖有利息，但有風險，最安全的做法還是把錢埋在地裡，或收在枕底。以平凡為藉口而不做工是罪，但平凡絕不是罪。如果你盡了力，但果效一般，神同樣會悅納的，安心吧！

三、神要的是忠心

正如起初說的，我們絕大部分都是平凡人。所以，不必為自己的平凡而難過。在這個精英主義的社會裡，我們特別喜歡標榜和抬舉那些突出的人物。香港的學制如此，社會的體制也如此，但這不是神的看法。神喜悅的是忠心的人（林前四2）。我一直不明白耶穌講那個僕人伺候主人的比喻（路十七7-10），為甚麼那個僕人辛辛苦苦地從田裡做完工回來，主人不單沒讚賞，反倒叫僕人站在一旁侍候主人吃飯。為何他這樣沒有愛心及不公平呢？然而這比喻不是表達神的看法，而是表達人的看法。

我究竟是甚麼人？我只是僕人。無論我是聰明或愚拙，都是僕人，忠心事奉是我的本分。這是神對我的要求，其實除此以外，祂也無別的要求。祂叫我謙卑地事奉，意思是說：在神的眼中沒有較尊貴的人；每個人都需要對祂必恭必敬。這段經文也沒有說有些人可以和主人一齊吃飯，有一些人則在後面服事；而是說每個人的基本責任是謙謙卑卑地服事。這是基本的態度，又是基本的安排。我不知道神要不要安排某些人和祂坐席，那是神的主權，我的工作就是忠心地事奉。這番話也是說給我自己聽的，好讓我們彼此提醒。

結語

無可否認，我們都是平庸的。就算你在某方面異常超卓，但在大部分的事情上仍是平庸的。你讀書的成績優異，但牧會的表現未必一樣出色；牧會和讀書的表現都理想，但未必懂得處理家務……然而，這卻不減我在神面前的尊貴，亦不代表我是失敗者。如果我只在人面前追求成功，也未必是忠心。我最敬重的一位傳道人（當然有我個人的偏見），是為我施洗的牧師。從很多角度去看，他都是一個平庸的人。他講的道我大都忘記。但我可以肯定他是很用心預備的，因為用心與否是很容易聽出來的。別人或許會認為他目光如豆，四十歲出頭，還未見過大海洋，對世界的局勢也不甚了了，但他卻懂得愛護及關心他周圍的人。他的宗派觀念很狹窄，據他看來，加拿大聯合教會（United Church〔相等於

中華基督教會]) 的會眾大概沒有幾個得救，不過他卻努力做個人佈道。在神學觀念上，他也很膚淺，不能說出精深的神學理論；他是眾多既相信亞米紐斯派（人有自由意志），又相信加爾文主義（神有絕對主權）的牧師之一。雖然如此，但他卻很勤力背聖經，甚至能把整卷羅馬書唸出來。他牧會雖不算成功，會友只維持在中小型教會的數目，但他卻是盡心竭力的。現在他已經七十多歲，本已退休了，但還接受區會的邀請，出任一間小鄉村教會的牧師。那教會鬧分裂，所以年輕的牧師不會去，因怕沒前途；中年的牧師不願去，因經驗告訴他們，那是自討苦吃的；老年的牧師也不願去，因不想再一次搬家。惟有他願意從溫暖怡人的佛羅里達州的退休安樂窩，跑到冰天雪地、荒蕪一片的蒙坦拿州，繼續事奉。有時我會問：為甚麼他還要如此辛苦去牧養這樣的教會？答案很簡單，就是忠於神的呼召，在本身和環境的限制下，仍然盡上最後的綿力。我對他表示衷心的尊敬和佩服。

有一天我終於願意回答那個問題：「如果神的心意是叫你在一條偏僻鄉村的小教會裡，一生寂寂無聞地忠心事奉，你願意嗎？」我的回答是：「我願意。」就讓我一生平凡吧！